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C o p i a  A l b o  

 

COMUNE DI MARENTINO 

CITTÀ METROPOLITANA DI  TO 
_____________ 

 

VERBALE DI  DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.27 

 
OGGETTO: 

APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LO SVOLGIMENTO DEL 
CONSIGLIO COMUNALE A DISTANZA           

 
L’anno duemilaventiquattro addì ventitre del mese di luglio alle ore diciotto e minuti 

zero nella sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a 
norma di legge, si è riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima 
convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 

  

1. BERARDO ROBERTO - Sindaco Sì 

2. VIARIZZO MILENA - Assessore Sì 

3. SERAFINO ALBERTO - Assessore Sì 

4. CERRUTI LUCA - Consigliere Sì 

5. DIBERTI IVANA - Consigliere Sì 

6. PAVESIO GIANLUCA - Consigliere Sì 

7. PASCARELLA ANDREA - Consigliere Sì 

8. ZAMBELLO LORENZO - Consigliere Sì 

9. CORNIGLIA BRUNO - Consigliere Giust. 

10. BONISCONTRO CRISTIAN - Consigliere Giust. 

11.             

  

Totale Presenti: 8 

Totale Assenti: 2 

 

Assiste l’adunanza il Segretario Comunale AGRESTA Dott.ssa STEFANIA il quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 

Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor BERARDO ROBERTO nella sua 
qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

PREMESSO che:  

 

 l’articolo 6 del TUEL (D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267) prevede che “Lo statuto stabilisce le 

norme fondamentali dell'organizzazione dell’ente (…) e i criteri generali in materia di 

organizzazione dell'ente”;  

 

 l’articolo 7 del TUEL stabilisce che “il Comune e la Provincia adottano regolamenti nelle 

materie di propria competenza ed in particolare (…) per il funzionamento degli organi 

…”;  

 

 l’art. 38 del TUEL, al comma 2, sancisce che: «Il funzionamento dei consigli, nel quadro 

dei princìpi stabiliti dallo statuto, è disciplinato dal regolamento, approvato a maggioranza 

assoluta, che prevede, in particolare, le modalità per la convocazione e per la 

presentazione e la discussione delle proposte. (…)” e al comma 3 che “I consigli sono 

dotati di autonomia funzionale ed organizzativa (…)”.  

 

RICHIAMATO il vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale;  

 

RICHIAMATO l’art. 12 del C.A.D. (Codice dell’Amministrazione digitale – D.lgs. 82/2005), nel 

quale si prevede ai commi 1 e 2 che le pubbliche amministrazioni, “nell'organizzare 

autonomamente la propria attività, utilizzano le tecnologie dell'informazione e della 

comunicazione per la realizzazione degli obiettivi di efficienza, efficacia, economicità, 

imparzialità, trasparenza, semplificazione e partecipazione. Inoltre, gli enti utilizzano, nei 

rapporti interni, le tecnologie dell'informazione e della comunicazione”;  

 

DATO ATTO che il principio generale che regola il funzionamento delle sedute consiliari è 

quello della pubblicità delle stesse, mentre la secretazione delle sedute è ammissibile quando 

siano trattate questioni relative a persone e possono venir espressi giudizi sulle qualità morali o su 

attitudini personali;  

 

CONSIDERATO che l’adozione di un regolamento per le sedute del Consiglio comunale in 

audio/videoconferenza può soddisfare le esigenze di semplificazione della partecipazione dei 

Consiglieri al loro ruolo pubblico e garantire una maggiore trasparenza dell’operato dell’Ente 

anche in condizioni diverse da quelle emergenziali;  

 

VISTA la Deliberazione di Consiglio Comunale n. 17 del 30 aprile 2024 che ha rinviato alla 

seduta consiliare successiva l’approvazione del Regolamento per lo svolgimento delle sedute di 

Consiglio comunale in modalità telematica (audio/videoconferenza); 

 

DATO ATTO che il regolamento in esame introduce delle previsioni specifiche per i casi in cui lo 

svolgimento delle sedute avvenga nella modalità telematica (audio/videoconferenza), pertanto 

integra la disciplina del Regolamento per il funzionamento del Consiglio comunale, il quale 

continua ad applicarsi per quanto non espressamente disciplinato dal Regolamento per lo 

svolgimento delle sedute di Consiglio comunale in modalità telematica;  

 

VISTI gli emendamenti apportati allo schema di Regolamento per lo svolgimento delle sedute di 

Consiglio in modalità telematica (audio/videoconferenza), composto da 15 articoli, che si allega 

alla presente per farne parte integrante e sostanziale;  
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RISCONTRATO che lo schema sottoposto rispetta i principi di legge e dà adeguata garanzia del 

rispetto delle condizioni che regolano lo svolgimento delle sedute quali, a titolo esemplificativo, 

riscontro del numero legale, accertamento dell’esito della votazione, verbalizzazione;  

 

VISTO il parere di regolarità tecnica di cui all’art. 48, TUEL, espresso dal Responsabile del 

Servizio competente;  

 

VISTO il D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;  

 

VISTO il vigente statuto comunale;  

 

Il Sindaco dà la parola al Consigliere Pascarella che espone quanto di seguito riportato: 

 

“Il regolamento del consiglio comunale a distanza è di natura molto tecnica e stabilisce lo 

svolgimento delle sedute consiliari in videoconferenza. Con l'approvazione di questo regolamento 

si è deciso di disciplinare la partecipazione alle sedute consiliari da remoto, permettendo ai 

consiglieri di essere presenti alla seduta anche mediante videoconferenza.    

La partecipazione potrà anche essere mista, cioè in parte in presenza presso il salone 

delle adunanze ed in parte da remoto. Chi decide di partecipare da remoto dovrà dare 

comunicazione scritta. Sarà sempre garantita la presenza fisica di almeno un consigliere 

comunale. La partecipazione del pubblico è garantita, come di consueto, in presenza.  

In caso di problemi di connessione, il consigliere che non riuscirà più a collegarsi verrà 

escluso dalle successive votazioni, oppure il presidente può sospendere la seduta in attesa che si 

ripristini il tutto. 

Le votazioni avverranno per chiamata da parte di tutti i membri del consiglio, sia di quelli 

in presenza che di quelli da remoto.” 

 

A seguito dell’intervento del consigliere Pascarella si procede con la votazione. 

Con votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto, il cui esito sotto riportato è 

accertato e proclamato dal Presidente: 

 

PRESENTI ASTENUTI VOTI FAVOREVOLI VOTI CONTRARI 

n. 8 n. 0 n. 8 n. 0 

 

 

 

DELIBERA 

 

 

1. Di assumere la premessa quale parte integrante e sostanziale del presente provvedimento, 

che si intende qui integralmente trascritta e ne costituisce motivazione;  

 

2. Di approvare il Regolamento allegato alla presente deliberazione per farne parte integrante 

e sostanziale, composto da n. 15 articoli, per lo svolgimento delle sedute di Consiglio 

comunale in modalità telematica (audio/videoconferenza), in caso di esigenze 

straordinarie connesse ad eventi eccezionali ed imprevedibili, nonché in presenza di uno 

stato di emergenza, o qualora da parte della stessa Autorità locale se ne ravvisi l’esigenza, 

anche al fine di soddisfare le esigenze di semplificazione della partecipazione dei 

Consiglieri al loro ruolo pubblico e garantire una maggiore trasparenza dell’operato 

dell’Ente anche in condizioni diverse da quelle emergenziali;  
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3. Di dare atto che l’efficacia del Regolamento decorre trascorsi 15 giorni dalla 

pubblicazione del presente provvedimento all’Albo pretorio (v. art. 10 preleggi, e TAR 

Lazio II-ter, sentenza 11 marzo 2020, n. 3179);  

 

4. Di disporre la pubblicazione del Regolamento sul sito istituzionale, sez. «Amministrazione 

Trasparente – sott. sez. Atti generali», nonché nella sez. «Provvedimenti – Provvedimenti 

organi indirizzo politico».  
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Del che si è redatto il presente verbale 

Il Sindaco 
F.to : BERARDO ROBERTO 

___________________________________ 

Il Segretario Comunale 
F.to : AGRESTA Dott.ssa STEFANIA 

___________________________________ 
 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE ONLINE N.      

 

 

La presente deliberazione è in corso di pubblicazione all’Albo Pretorio del Comune per 15 giorni 
consecutivi con decorrenza dal 25/07/2024, come prescritto dall’art.124, 1° comma, del D.Lgs. 18 
agosto 2000, n° 267. 
 
Marentino , lì 25/07/2024 

Il Segretario Comunale 
F.to :  AGRESTA Dott.ssa STEFANIA 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 
 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA ………………. 
 

 Perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, 4° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 
267) 

 
 Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art. 134, 3° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, 

n. 267) 
Il Segretario Comunale 

AGRESTA Dott.ssa STEFANIA 
Marentino  lì   

 
 

 


